

# 中老铁路开通一周年纪实 通往梦想的“钢铁丝路”



中老铁路实现客货运输量质齐升。新华社发

## 情满大通道

中老铁路北起昆明，南到老挝首都万象，设计时速160公里，全长1000多公里。列车奔驰不息，已融入铁路沿线中老两国民众的日常生活。

“有了火车后到哪里都很舒服、很方便！”32岁的老挝琅勃拉邦居民京乔告诉记者，她上月底带孩子到万象看病，检查完就能返回，“以前到万象要从早坐到晚，现在两个小时就到了”。

截至12月2日，中老铁路累计发送旅客850万人次。其中，中国段单日最高开行65列、发送旅客5万人次；老挝段单日最高开行10列、发送旅客近8200人次。广大旅客搭乘快车跨越山河，不仅感受到“舒适”，还感受到“精准”。这离不开铁路职工为保证安全、准点运行的坚守。

23岁的老挝人维拉赛在万象火车站工作，从中国师傅那里学到了严谨与细致，也对中老铁路发车时间的精准度印象深刻。“列车必须准点发车，从万象到万荣、再到琅勃拉邦，每一项都提前制定了详细计划。”他说。

元江大峡谷，一座红色大桥飞跨两岸。元江双线特大桥是中老铁路的控制性工程，大桥桥墩最高154米，相当于50多层楼的高度。为确保旅客平安出行，中国铁路昆明局普洱基础设施段有一群“诊疗师”，每月至少两次在高空检修大桥。

铁路部门充分运用卫星地图、无人机等科技手段，使用中国自主生产的捣固机、精调机等设备，加强线路巡查、隐患整治和设备养护，保障了中老铁路运输安全稳定。

“中老铁路列车平顺性和舒适性非常好。”中国铁路昆明局集团有限公司党委书记、董事长王耕捷说，“坚持最精细的养护模式，用心用情运营好这条国际大通道，打造跨国运营标杆。”

## 黄金连接线

以基础设施“硬联通”为基础、以规则标准“软联通”为支撑、以两国人民“心联通”为愿景，中老铁路供给体系对市场需求的适配性不断提升，推动构建跨境产业链供应链价值链。这条



11月24日，货物列车即将驶入位于中老边境的友谊隧道。

一列满载水果的列车驶离老挝磨丁口岸，穿过中老铁路友谊隧道，进入中国磨憨铁路口岸。中老铁路开通后，磨憨铁路口岸综合性指定监管场正式建成并投入使用，两国货物实现一站通关，铁路服务能力进一步增强。老挝段8个货运站全部投入使用，单月货运量屡创新高。

发送旅客850万人次，运输货物1120万吨，跨境货物运输覆盖十余个国家和地区……这是中老铁路交出的“成绩单”。一年来，这条跨越山河、连接中国和老挝的黄金线路，人畅其行、货畅其流，沿线经贸合作更密切，成为加速地区互联互通、推动共同发展的“钢铁丝路”。



泰国、老挝水果搭乘中老铁路直达国内。图为工作人员检验进口香蕉。

黄金线路，成为加速中老两国沿线地区发展的快车道。

西双版纳州勐腊县关累镇傣族村寨城子村毗邻中老铁路。“村民抓住铁路带来的机遇，将自家小院打造成农家乐，吸引游客过来。”城子村村民小组组长岩罕捧说，铁路是村子发展的底气。

中老铁路开通运营，结束了云南普洱、西双版纳不通铁路的历史。像城子村一样，中老铁路沿线一批名不见经传的小村落，陆续出现在“旅游目的地”清单上。

一年来，中老铁路老挝段办理客运业务的车站增至10个，新购置“澜沧号”动车组和普速旅客列车，实现动车组与普速列车共线运行，满足了老挝民众求学、探亲、就医、旅游、商贸等各方面需求，促进列车游客数量大幅增长，中老铁路甚至成为邻国游客的“打卡”目标。

老挝新闻文化旅游部数据显示，中老铁路开通运营后，从万象至琅勃拉邦的旅客运送量最高日达2700余人次，旅游人群普遍热衷于铁路出行。2022年前10个月，33.6万游客中，85.27%选择乘坐火车从万象前往琅勃拉邦。

“现在去哪个城市都方便，节省很多时间。老挝旅游业的发展有目共睹。”维拉赛说，“从周边国家来旅游的人很多，特别是泰国，让老挝城市的经济都好起来了。”

“中老铁路投入使用后，泰国人很喜欢来体验，还想将来坐中老铁路去中国旅游！”经常带本国游客跑琅勃拉邦旅游线路的泰国导游雅叻告诉本报记者。

中老铁路在中国和东盟间构建起一条便捷物流通道，为沿线发展按下“加速键”。中国国内25个省区市开行跨境货运列车，货物品类由十余种扩至1200余种，货种类不断丰富，折射出中国与老、泰等周边国家的合作不断深化。

负责老挝段运营的老中铁有限公司数据显示，今年1月至10月，连接中老两国铁路的老挝磨丁口岸出口贸易额已达10.24亿美元，是2021年全年的1.8倍。一年来，中老铁路发送跨境货物超190万吨，货运量一直呈上升趋势。

激活沿线旅游经济，促进产业产能升级……中老铁路给两国沿线城市带来实实在在的发展契机。“中老铁路是融入和服

务‘一带一路’建设、推进与周边国家互联互通的重要基础设施。”西双版纳州委书记朱家伟说，西双版纳正积极抢抓中老铁路开通的历史机遇，着力构建以中老铁路为轴的立体化开发新格局。

“开通运营以来，中老铁路实现客货运输量质齐升，切实打造了黄金线路，造福了两国民众，成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。”王耕捷说。

“中老铁路的客货两旺局面，正对东南亚国家产生影响。周边国家会推动中老铁路不断向南修，中泰铁路也会加速推进。”老中铁路有限公司运营总监杜志刚告诉记者。

## 友谊新丝路

31岁的老挝青年闻鹏宇目前正在云南大学读博士。去年12月3日，他登上从昆明出发的中老铁路首发列车，见证了通车。“在中国的留学经历是就业的‘加分项’。”闻鹏宇说，希望毕业后能依托中老铁路，从事跨境电商相关工作。

“中老铁路让我和许多中国朋友相聚，我们分享中国菜和老挝菜，一起度过了中国春节和老挝宋干节。”万象站老挝籍客运值班员陈诗雨说，朝夕相处，让万象站的老中铁路工作者成为相互扶持的好伙伴。

运营方积极搭建境外人才培养平台，编制出版汉老双语培训教材，开展中文语言教学、一对一业务培训、师带徒实作演练，全面提升老挝籍员工的岗位技术水平，目前已有590名老挝籍员工上岗作业……这些共赢实践，擦亮了以“丝路通途、美美与共”为主题的中老铁路文化品牌，在这条新丝路上不断谱写友谊的故事。

老挝姑娘希达在老中铁路有限公司从事机车维修工作。她说：“希望自己多学知识、提高能力，在老师回国之前把学的东西在实践中用起来。”

“铁轨的‘硬联通’密切了中老两国人民的‘心联通’。”云南省社科院东南亚研究所所长马勇说，两国地缘相近，民心相亲，中老铁路堪称友谊新丝路。

“老中铁路只是起点，不是终点。这条钢铁巨龙承载了两国人民的友谊、希望和梦想，周而复始，生生不息。”老挝国家主席通伦在接受媒体采访时说。

发展路、幸福路、友谊路……中老铁路为两国人民带来巨大福祉，也为共建“一带一路”和推动构建人类命运共同体提供了示范。在新的征程上，中国正携手各国推动地区互联互通和协调发展，迈向共同繁荣的美好未来。

据新华社

**讲述人：刘银能(中文名)**  
22岁，家住老挝波乔省会晒市。曾留学中国西南科技大学，毕业后进入老中铁路有限公司工作，学习动车驾驶。

中老铁路开通已满一周年，现在想起开通的那一刻，我依然会心潮澎湃。2021年12月3日，在中老两国领导人的见证下，作为老挝方驾驶人员代表，我向中老两国领导人汇报发车准备工作就绪。

随着一声“发车”的指令下达，两辆客车分别从老挝万象和中国昆明开出。这一刻，老挝人民已经期待很久。火车开通当天，每到一站，都会看到很多老挝民众在安全距离外抢着和动车合影，动车迅速成为老挝的“网红”。在家人眼中，我也从一个不懂事的孩子，成了他们的骄傲。

我能站在中老铁路通车仪式现场，要感谢中老铁路的修建，也要感谢带我的中国师父邬俊鸿。邬老师今年38岁，此前在中国当了18年火车司机。中老铁路开通前夕，他和其他中国铁路系统工作人员一起，来到老挝，教我们这些老挝铁路新人相关知识技能。

中老铁路老挝段坡度大、坡道长、隧道桥梁较多，对火车平稳驾驶操作要求很高。邬老师和他的中国同事们很敬业，忍受着老挝的炎热和数不胜数的蚊虫，在开通前反复演练了很多遍，有时忙得一天只吃一顿饭。通过他们的反复演练，制定了中老铁路老挝段机车的平稳操作方案。包括每个坡度手柄操作要到几级、进出站速度要多少、对标停车误差不能超过1米等……虽然如此，走进机车驾驶室里，实际操作起来还是会紧张，经常会出错。特别是喊信号出错那次，让我印象深刻。

一天，我跟着邬老师开车进站。“右侧站台……”我刚喊出这几个字，还没等邬老师喊出“对标停车”，立刻被邬老师打断。“是左侧站台！”趁着动车停站的间隙，邬老师很严厉地跟我说：“如果有一天你正式操作，知道喊错会造成什么后果吗？在铁路上工作要严谨，执行作业标准要手到、眼到、心到，错了就没弥补的机会了。”

在邬老师和其他中国老师的悉心教导下，今年3月，我顺利考取了副司机资格，感觉自己离司机又进了一步，待考上司机资格，我就能亲自操作开火车了。

开通运营一年来，中老铁路已成为老挝的名片，推动老挝经济走上了一个新的台阶。令我自豪的是，爸爸妈妈也坐上了我参与开动的火车。

## 我在中老铁路开火车

据人民网



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：陈明丽 组版：侯波

报料电话：(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361

报纸广告：(0531)85196150 85196552 85196557

差错投诉：(0531)85193700

发行投诉：4001176556 (0531)85196527

邮政投递投诉：11185

全省统一零售价：1元

邮发：23-55

广告许可证：鲁工商广字01081号

地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦

邮编：250014

大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷

(济南市长清区玉皇山路1678号)